

معادلات دیفرانسیل

صفحه	سرفصل
۲-۱	فصل اول : مقدمات
۲۱-۳	فصل دوم : معادلات مرتبه اول
۵۰-۲۲	فصل سوم : معادلات مرتبه دوم و بالاتر
۶۱-۵۱	فصل چهارم : حل معادله به کمک سری
۸۲-۶۲	فصل پنجم : تبدیل لاپلاس
۸۶-۸۳	فصل ششم : دستگاه معادله دیفرانسیل

معادلات دیفرانسیل

فصل اول

مقدمات

تعریف: هر رابطه بین یک تابع مجهول و مشتق مستقل و مشتقات تابع را معادله دیفرانسیل می نامیم

نمونه هایی از معادله دیفرانسیل

۱) $x y'' + y' - y = 0$ مرتبه ۲ (خطی) همگن

۲) $y'' + y = \sin x$ مرتبه ۲ (خطی) غیر همگن

۳) $y'' + y^2 = e^x$ مرتبه ۱ (غیر خطی)

نِسْتَرِیْن شماره مشتق می شود مرتبه معادله

هر معادله دیفرانسیل یکی از دو حالت زیر است

۱) معادله خطی که به شکل زیر می باشد

$$a_n(x) y^{(n)} + a_{n-1}(x) y^{(n-1)} + \dots + a_1(x) y' + a_0(x) y = f(x)$$

۲) معادله غیر خطی: معادله ای که به شکل بالا نباشد

در صورتی که طرف دوم معادله خطی صفر باشد آن معادله همگن گفته می شود

تعریف: تابعی که در یک معادله دیفرانسیل صدق کند را جواب آن معادله می گویند

مثلاً $y = \sin x$ جواب $y'' + y = 0$ می باشد

تعریف: جوابی از معادله که به تعداد مرتبه آن مشتقات یا بار مشتق دارد را جواب عمومی می گویند

شرط اولی: شرایطی در نظر گرفته می شود که همگی در یک نقطه مطرح

می شوند

تکلیف معادله

برای یافتن معادله دیفرانسیل خانواده منحصر به (C_1, C_2, \dots, C_n) در y و x کافی است نسبت به x بار مشتق گرفته و C_1 تا C_n را پس از آن حذف

نماییم
نکته: اگر $y = C_1 f(x) + C_2 g(x)$ آنگاه معادله دیفرانسیل عبارت است از

$$\begin{vmatrix} f(x) & g(x) & y \\ f'(x) & g'(x) & y' \\ f''(x) & g''(x) & y'' \end{vmatrix}$$

با $y = Cx^2 + d$ معادله دیفرانسیل را بسازید

پارامتر C مرتبه ۲

روش اول y و y' را تشکیل می دهیم

$$y = Cx^2 + d$$

$$y' = 2Cx \rightarrow y' = \frac{y''}{2} \times 2 \times x = y''x \rightarrow y''x - y' = 0$$

$$y'' = 2C$$

روش دوم $f(x) = x^2$ $g(x) = 1$

$$\begin{vmatrix} 1 & x^2 & y \\ 0 & 2x & y' \\ 0 & 2 & y'' \end{vmatrix} = 2xy'' - 2y' = 0$$

فصل دوم
معادلات مرتبه اول

$$\begin{cases} y' = F(x, y) \\ y(x_0) = y_0 \end{cases}$$

معادله تفکیک پذیر

هر معادله به صورت $y' = f(x)g(y)$ تفکیک پذیر می باشد

برای حل $y' = \frac{dy}{dx} = f(x)g(y)$ پس:

$$\frac{dy}{g(y)} = f(x)dx$$

پس از این به جواب از دو طرف انتگرال می گیریم

$$\frac{dy}{dx} = \sec y \cdot \tan x \quad \frac{dy}{\sec y} = \tan x dx \quad \frac{24}{34}$$

$$\sin y = -\ln \cos x + C$$

جواب از معادله $y' = \frac{1}{(1+y)(1+x^2)}$ از جدا کردن متغیرها می آید 374
28, 248

$$y' = \frac{1}{(1+y)(1+x^2)}$$

$$\frac{dx}{1+x^2} = dy(1+y) \rightarrow y + \frac{1}{2}y^2 = \tan^{-1}x + C$$

عملیات شرط اولی $x=0, y=0 \rightarrow 0+0 = \tan^{-1}0 + C \rightarrow C=0 \rightarrow y + \frac{1}{2}y^2 = \tan^{-1}x$

نکته: هر معادله $y' = F(ax+by+c)$ با تغییر تابع $u = ax+by+c$ تفکیک پذیر (بر حسب تابع u و مشتق x) تبدیل می شود

$$y' = 1 + \frac{1}{\sin(x-y+1)} \quad u = x-y+1 \quad \frac{413}{38}$$

$$\rightarrow u' = 1 - y' \rightarrow y' = 1 - u' \quad x - u' = x + \frac{1}{\sin u} \quad \frac{du}{dx} = \frac{1}{\sin u}$$

$$-\sin u du = dx \rightarrow \cos u = x + C$$

$$\cos(x-y+1) = x + C$$

$$y' = 18x^2 + 18xy + y^2$$

(میزان ۹۱) $\frac{51}{2 \times 439}$

جواب عمومی معادله فوق را بیابید $y' = (9x + y)^2$ $u = 9x + y$

$$u' = 9 + y' \quad y' = u' - 9 \quad u' - 9 = u^2 \quad \frac{du}{dx} = u^2 + 9$$

$$\int \rightarrow \frac{1}{3} \log^{-1} u \frac{1}{3} = x + c \quad \frac{1}{3} \log^{-1} \frac{(9x + y)}{3} = x + c$$

معادله خطی $a_1(x)y' + a_2(x)y = f(x)$

برای حل این معادله مراحل ذیل را طی می‌کنیم

مرحله ۱: دو طرف را بر $a_1(x)$ تقسیم می‌کنیم

$$y' + \frac{a_2(x)}{a_1(x)} y = \frac{f(x)}{a_1(x)} \quad y' + p(x)y = q(x)$$

مرحله ۲: $\mu(x) = e^{\int p(x) dx}$ را در دو طرف معادله ضرب می‌کنیم

$$\mu(x)y' + \mu(x)p(x)y = \mu(x)q(x)$$

مرحله ۳: از دو طرف اشتکال می‌کنیم

$$y = \frac{1}{\mu(x)} \left(\int (\mu(x)q(x)) dx + c \right)$$

$$xy' - y = x^2 \cos x \rightarrow \text{خطی} \quad \frac{y}{x}$$

$$y' - \frac{y}{x} = \frac{x^2 \cos x}{x} \quad y' + \left(-\frac{1}{x}\right)y = x \cos x$$

$$\mu(x) = e^{\int p(x) dx} = e^{\int -1/x dx} = e^{-\ln x} = e^{\ln x^{-1}} = x^{-1}$$

$$y = \frac{1}{1/x} \left(\int \frac{1}{x} (x \cos x) dx \right) = x \sin x + c \quad \text{جواب عمومی}$$

$$\int \frac{du}{u^2+a^2} = \frac{1}{a} \operatorname{tg}^{-1} u/a$$

نکته ۱

$$\int a/x dx = x^a$$

نکته ۲

جواب معادله $y' = \frac{2y+x}{x}$ و $x \rightarrow$ مقدار است $\frac{1}{2}$ ج ۱۹۵

$$y' - \frac{2}{x}y = \frac{1}{x} \quad \mu(x) = e^{\int -2/x dx} = x^{-2}$$

$$y = \frac{1}{x^{-2}} \left(\int x^2 dx \right) + c$$

$$y = x^2 (-x^{-1} + c) = x + cx^2 = 0$$

$$\int x^k dx = \frac{1}{k+1} x^{k+1}$$

نکته ۳

متن

نکته ۴ اگر در معادله $a_1(x)y' + a_2(x)y = f(x)$ داشته باشیم

$a_1'(x) = a_2(x)$ و $(a_1(x)y)' = f(x)$ معادله را از دو طرف اشتراک می‌گیریم

$$xy' + y = \sin x \quad (yx)' = \sin x \quad yx = -\cos x + c \quad \frac{21}{25}$$

$$y = \frac{-\cos x + c}{x}$$

در موارد ذیل معادله را می‌توان به خطی تبدیل نمود

(۱) هر معادله به شکل زیر با تغییر تابع $x = f(y)$ معادله خطی به دست می‌آید و مستقل از تبدیل می‌گردد

$$y' f'(y) + p(x) f(y) = q(x)$$

(۲) هر معادله به فرم زیر با فرض آنکه x تابعی مستقل باشد به معادله خطی تبدیل می‌گردد کافی است $y = 1/x$ را جایگزین کنیم

$$y' = \frac{c(y)}{a(y)x + b(y)}$$

$$dy/dx = y' = 1/x' = dx/dy$$

$2xe^{2y} y' = 2x^2 + e^{2y}$ جواب عمومی معادله را بیابید
 $e^{2y} = z \quad z' = 2y'e^{2y}$

۱.۹
۲ ج. ۱۲۴

$xz' = 2x^2 + z \quad z' - 1/x z = 2x$ $\mu(x) = e^{\int -1/x dx} = x^{-1}$

$z = 1/x^{-1} \int x^{-1} 2x^2 dx = x(x^2 + c) \quad e^{2y} = x^2 + cx$

$y = 1/2 \ln(x^2 + cx) = \ln \sqrt{x^2 + cx}$

$y' - x \sin 2y = x e^{-x^2} \cos 2y$ (برق ۹۰، ریاض ۹۱)

۱.۱۴
۲ ج. ۴.۱

$(\sec 2y)y' - 2x \tan 2y = x e^{-x^2}$ $z = \tan 2y \rightarrow z' = y' \sec^2 2y$

$z' - 2xz = x e^{-x^2} \quad \mu(x) = e^{\int -2x dx} = e^{-x^2}$

$z = 1/e^{-x^2} \int x e^{-2x^2} dx = e^{x^2} (-1/2 e^{-2x^2} + c) \quad \tan 2y = -1/2 e^{-x^2} + c e^{x^2}$

$y' = \frac{1}{x + e^{2y}}$ جواب عمومی

$x' = x + e^{2y} \quad 1/x' = \frac{1}{x + e^{2y}} \rightarrow x' - x = e^{2y}$

$\mu(y) = e^{\int -dy} = e^{-y} \quad x = \frac{1}{e^{-y}} \int e^{-y} e^{2y} dy = e^y (e^y + c)$

$x = e^{2y} + ce^y$

$xy^2 y' + y = 2xy'$ $y(1) = 1$

۱۲.۲۴
۲ ج. ۱۸

$xy^2 y' - 2xy' = -y \quad y' = \frac{y}{2x - 4y^2} \quad 1/x = \frac{-y}{2x - 4y^2}$

$x' - 2x/y = -4y^2 \quad \mu(y) = e^{\int -2/y dy} = y^{-2}$

$x = 1/y^{-2} \int 1/y^{-2} x - 4y^2 dy = y^2 (-4y + c)$

$x = y^2 (-4y + c) \quad 1 = 1(-4 + c) \rightarrow c = 5$

$x = y^2 (-4y + 5) \quad y^2 = \frac{x}{-4y + 5}$

معادله برنولی $y' + P(x)y = q(x)y^n \quad n \neq 0, 1$

برای حل این معادله دو طرف را بر y^n تقسیم می‌کنیم

$$y^{-n} y' + P(x) y^{1-n} = q(x)$$

حال با تغییر تابع $z = y^{1-n}$ داریم

$$z'_{1-n} + P(x)z = q(x)$$

که معادله خطی می‌باشد

نکته: هر معادله برنولی $y' + P(x)y = q(x)y^n$ با تغییر تابع $z = y^{1-n}$

خطی می‌شود $z'_{1-n} + P(x)z = q(x)$ تبدیل می‌شود

که اگر تغییر تابع معادله $y' + P(x)y = y^k q(x)$ را خطی می‌کند $\frac{38}{48}$

$$z = y^{1-k} = y^{-3}$$

$$y' = y \tan x - y^2 \sec x \quad y'/y^2 = \frac{y \tan x - y^2 \sec x}{y^2} \quad \frac{142}{37, 49}$$

$$y' y^{-2} = y^{-1} \tan x - \sec x \quad z = y^{-2} = y^{-1} \quad y^2 z' = -y' y^{-2}$$

$$-z' = z \tan x - \sec x \quad z' + z \tan x = \sec x \quad \mu(x) = e^{\int \tan x dx} = \sec x$$

$$z = \frac{1}{\sec} \int \sec^2 x dx = \cos x (\tan x + c) \quad y^{-1} = \sin x + c \cos x$$

$$xy' + y = x^2 y^3 \quad xy^{-2} y' + y^{-1} = x^2 \quad z = y^{-1} \quad \frac{184}{48}$$

$$z' = -2y^{-3} y' \quad xz'_{-2} + z = x^2 \quad z' - \frac{2}{x}z = -2x^2$$

$$\mu(x) = e^{\int -2/x dx} = x^{-2}$$

$$z = \frac{1}{x^{-2}} \int x^{-2} x - 2x^2 dx = x^2 (-x^2 + c)$$

$$y^{-1} = -x^2 + cx^2$$



معادله همجنس

تعریف: اگر $f(x, y) = \lambda f(x, y)$ از درجه α است

تعریف: $f(x, y)$ همجنس از درجه α باشد یعنی

$$f(\lambda x, \lambda y) = \lambda^\alpha f(x, y)$$

معادله همجنس من نامیم

روش حل: هر معادله همجنس با تغییر متغیر $u = y/x$ به یک معادله تفکیک پذیر (بر حسب u) تبدیل می شود.

نکته: هرگاه درجه صورت و درجه مخرج با هم برابر شد معادله همجنس می شود

$$y' = \frac{2x^3 + y^3}{xy^2} \quad f(x, y) = \frac{2x^3 + y^3}{xy^2}$$

$$f(\lambda x, \lambda y) = \frac{2\lambda^3 x^3 + \lambda^3 y^3}{\lambda x \lambda^2 y^2} = \frac{\lambda^3 (2x^3 + y^3)}{\lambda^3 (xy^2)} = f(x, y)$$

همجنس از درجه $\alpha = 0$

$$u = y/x \rightarrow y = xu \rightarrow y' = u + x'u = \frac{2x^3 + x^3 u^3}{x^3 u^2} = \frac{2 + u^3}{u^2}$$

$$x du/dx = \frac{2 + u^3}{u^2} - u = 2/u^2 \quad u^2 du = 2 dx/x$$

$$\int \rightarrow \frac{1}{3} u^3 = 2 \ln x + c \quad \frac{1}{3} \frac{y^3}{x^3} = 2 \ln x + c$$

نتیجه است جواب عمومی همجنس $y' = y/x = c \sec^2 y/x$

$$u = y/x \rightarrow y = xu \rightarrow y' = u + x'u \quad u + x'u - u = c \sec^2 u$$

$$x u' = c \sec^2 u \quad x du/dx = c \sec^2 u \quad dx/x = \sec^2 u du$$

$$\tan u = \ln x + c \quad \tan y/x = \ln x + c$$

$$(x+2y)dx + (2x+y)dy = 0$$

$$y' = -\frac{x+2y}{2x+y} \quad u + xu' = -\frac{x+2ux}{2x+ux} = \frac{1+2u}{2+u}$$

$$x \frac{du}{dx} = -\left(\frac{1+2u}{2+u} + u\right) \quad x \frac{du}{dx} = -\left(\frac{u^2+4u+1}{2+u}\right)$$

$$\frac{2+u}{u^2+4u+1} du = -\frac{dx}{x} \quad \int \rightarrow \frac{1}{2} \ln(u^2+4u+1) = -\ln x + c$$

$$\ln\left(\frac{y^2}{x^2} + 4\frac{y}{x} + 1\right) = 2\ln x + 2c$$

$$\ln \frac{y^2+4xy+x^2}{x^2} + \ln x^2 = 2c \quad \ln y^2+4xy+x^2 = 2c$$

$$y^2+4xy+x^2 = e^{2c} = k$$

$$y' = f\left(\frac{ax+by+c}{a'x+b'y+c'}\right)$$

نکته:

الف) اگر $\begin{vmatrix} a & b \\ a' & b' \end{vmatrix} \neq 0$ از محل دستگاه $\begin{cases} ax+by+c=0 \\ a'x+b'y+c'=0 \end{cases}$ به دست می آوریم. قرار می دهیم $\begin{cases} x = X - \alpha \\ y = Y - \beta \end{cases}$

ماصل گردد که معادله از همین است

ب) اگر $\begin{vmatrix} a & b \\ a' & b' \end{vmatrix} = 0$ با تغییر تابع $u = ax+by$ معادله تبدیل می شود (بر حسب u) می نویسیم.

$$y' = \frac{x+y-2}{3x+2y-5} \quad \text{معادله همگن تبدیل می شود}$$

$$\begin{cases} x+y-2=0 \\ 3x+2y-5=0 \end{cases} \rightarrow \begin{cases} x=1 \\ y=1 \end{cases}$$

$$\begin{cases} X = x-1 \\ Y = y-1 \end{cases} \quad \frac{dY}{dX} = \frac{X+Y}{3X+2Y}$$

۵۳
۵۵

حساب عمومی $\frac{x-y}{2x-2y+1}$ را بسازد

$$u = x - y \xrightarrow{\text{مشتق}} u' = 1 - y' \rightarrow y' = 1 - u' \rightarrow 1 - u' = \frac{u}{2u+1}$$

$$u' = 1 - \frac{u}{2u+1} = \frac{u+1}{2u+1} = \frac{du}{dx} \rightarrow du \left(\frac{2u+1}{u+1} \right) = dx$$

$$\rightarrow \left(2 - \frac{1}{u+1} \right) du = dx \rightarrow 2u - \ln(u+1) = x + c$$

$$2(x-y) - \ln(x-y+1) = x + c$$

حساب عمومی ۱

معادله کامل

تعریف معادله $M(x,y)dx + N(x,y)dy = 0$ را معادله کامل می‌نامیم

شرطه $\frac{\partial M}{\partial y} = \frac{\partial N}{\partial x}$

تذکره: معادله $y' = \frac{M(x,y)}{N(x,y)}$ کامل است شرطه

$$\frac{\partial M}{\partial y} = \frac{\partial N}{\partial x}$$

روش حل: اگر معادله $Mdx + Ndy = 0$ کامل باشد آنگاه تابع $\varphi = \varphi(x,y)$ موجود است که $\frac{\partial \varphi}{\partial x} = M$ و $\frac{\partial \varphi}{\partial y} = N$ آنگاه $\varphi(x,y) = c$ جواب عمومی خواهد بود

مثال: جواب عمومی معادله $(y+2x)dx + (x+y^2)dy = 0$ را بدست آورید

پس معادله کامل است $\frac{\partial M}{\partial y} = M_y = 1$ ، $\frac{\partial N}{\partial x} = N_x = 1$

بنابراین $\varphi = \varphi(x,y)$ موجود است که:

$$\begin{cases} \frac{\partial \varphi}{\partial x} = M = y + 2x & 1 \\ \frac{\partial \varphi}{\partial y} = N = x + y^2 & 2 \end{cases} \rightarrow \varphi = \varphi(x,y) = xy + x^2 + h(y)$$

برای محاسبه $f(y)$ با توجه به رابطه (۲) مشتق φ نسبت به y را محاسبه می‌کنیم
و با N مساوی قرار می‌دهیم

$$x + y^{-2} \frac{\partial \varphi}{\partial y} = x + 0 + f'(y) \rightarrow f'(y) = y^2$$

$$\rightarrow f(y) = \int y^2 dy = \frac{1}{3} y^3 + \text{const}$$

$$\varphi(x, y) = xy + x^2 + \frac{1}{3} y^3 = C \quad \text{جواب عمومی}$$

نکته: جواب عمومی معادله کامل $M dx + N dy = 0$ عبارت است از:

$$1) \int M dx + \int N^* dy = C \quad (N^* \text{ جمله‌ای از } N \text{ که } x \text{ ندارد (مشتق آن نسبت به } y \text{ است)})$$

$$2) \int N dy + \int M^* dx = C \quad (M^* \text{ جمله‌ای از } M \text{ که } y \text{ ندارد (مشتق آن نسبت به } x \text{ است)})$$

بعضی کامل بودن معادله $2a+b$ را باید

$$\frac{2 \times 2}{2} + \frac{2 \times 1}{2} = 3$$

$$(ax^b \sin^2 y - \sin y) dx + (x^3 \sin y \cos y - x \cos y) dy = 0$$

$$M_y = 2ax^b \sin y \cos y - \cos y \quad N_x = 3x^2 \sin y \cos y - \cos y$$

$$\frac{M_y = N_x}{\text{معادله کامل}} \rightarrow 2a = 3, b = 2 \rightarrow 2a + b = 5$$

$$(2x^3 + 3y) dx + (3x + y - 1) dy = 0 \quad \text{مشتق جواب عمومی} \quad \frac{2 \times 3}{2} + \frac{2 \times 1}{2} = 5$$

$$M_y = 3 \quad N_x = 3 \rightarrow \text{معادله کامل} \quad N^* = y - 1$$

$$\int M dx + \int N^* dy = \frac{1}{2} x^4 + 3yx + \frac{1}{2} y^2 - y = C$$

$$\cos(x+y) dx = x \sin(x+y) dx + x \sin(x+y) dy \quad \text{جواب عمومی} \quad \frac{2 \times 1}{2} + \frac{2 \times 1}{2} = 2$$

$$\rightarrow (\cos(x+y) - x \sin(x+y)) dx - x \sin(x+y) dy = 0$$

$$N_y = \sin(x+y) - x \cos(x+y) = M_x \quad \text{معادله کامل}$$

میانگین $M=0 \rightarrow \int n dy + \int m^* dx = c$ جواب $x^2 + y^2 = c$

در جواب معادله $\frac{2xy}{y^2-x^2}$ و $y(4)=0$ از آنجا که y مقدار x حقیقی است $\frac{25}{2 \cdot 20}$

$M_y = 2x$ و $N_x = -2x \rightarrow$ کامل است

$\frac{dy}{dx} = \frac{2xy}{y^2-x^2}$ $2xy dx = (y^2-x^2) dy$

$2xy dx - (y^2-x^2) dy = 0$ $N^* = -y^2 \rightarrow \int n dx + \int N^* dy = c$

$\rightarrow x^2 y - \frac{1}{3} y^3 = c$ جواب عمومی

$y(4)=0 \rightarrow \begin{cases} x=4 \\ y=0 \end{cases} \rightarrow c=0$ $x^2 y - \frac{1}{3} y^3 \rightarrow x^2 = \frac{1}{3}$ $x = \pm \frac{1}{\sqrt{3}}$

فالتور (عامل) استبدال

تعریف: تابع (x, y) $\mu = \mu(x, y)$ فالتور (عامل) استبدال معادله $M dx + N dy = 0$ معادله $\mu M dx + \mu N dy = 0$ را تبدیل کرد

اگر $x^\alpha y^\beta$ عامل استبدال معادله زیر باشد α و β را باید

$y dx + x(x^2 y - 1) dy = 0$

باید $x^\alpha y^\beta$ را در معادله ضرب کرده و سره کامل بودن را بنویسیم

$x^\alpha y^{\beta+1} dx + (x^{\alpha+3} y^{\beta+1} - x^{\alpha+1} y^\beta) dy = 0$

$M_y = (\beta+1) x^\alpha y^\beta$ $N_x = (\alpha+3) x^{\alpha+2} y^{\beta+1} - (\alpha+1) x^\alpha y^\beta$

$M_y = N_x \rightarrow \begin{cases} \beta+1 = -(\alpha+1) \\ \alpha+3 = 0 \end{cases} \begin{cases} \alpha = -3 \\ \beta = 1 \end{cases}$

نکته: هر معادله به صورت زیر دراز عامل $x^\alpha y^\beta$ است

$$y(Ax^\alpha y^\beta + Bx^c y^d) dx + x(A'x^\alpha y^\beta + B'x^c y^d) dy = 0$$

محاسب عامل انتگرال

برای یافتن عامل انتگرال معادله $M dx + N dy = 0$ فرض می‌کنیم $\mu = \mu(x, y)$ عامل انتگرال باشد. آن را در معادله ضرب و ساده‌سازی کنیم تا به فرم زیر برسیم

$$\mu M dx + \mu N dy = 0 \rightarrow \frac{\partial}{\partial y}(\mu M) = \frac{\partial}{\partial x}(\mu N)$$

$$\rightarrow \mu_y M + \mu M_y = \mu_x N + \mu N_x \rightarrow (M_y - N_x)\mu = N\mu_x - M\mu_y$$

فرض کنید μ تابعی از $z = z(x, y)$ باشد پس $\mu = \mu(z)$ آنجا:

$$(M_y - N_x)\mu = N z_x \mu' - M z_y \mu' = (N z_x - M z_y) \mu'$$

$$\rightarrow \frac{\mu'}{\mu} = \frac{M_y - N_x}{N z_x - M z_y} \quad \mu(z) = e^{\int k(z) dz}$$

$k(z)$: فقط تابع z است

نکته: اگر عامل انتگرال $M dx + N dy = 0$ فقط تابع z باشد آنجا

$$\mu(z) = e^{\int \frac{M_y - N_x}{M z_x - N z_y} dz}$$

مثال: $(y + x y^2) dx - x dy = 0$ ۴۴
۴۲

۱) y^2

۲) y

۳) $1/y^2$

۴) $1/y$

ساده‌ترینها تابع از y هستند پس $z = y$

$$\frac{M_y - N_x}{M z_x - M z_y} = \frac{M_y - N_x}{-M} = \frac{1 + 2xy + 1}{-(y + xy^2)} = \frac{2(1 + xy)}{-y(1 + xy)} = -\frac{2}{y}$$

$$\mu = e^{\int -2/y dy} = y^{-2}$$

معادله دیفرانسیل $y(x+y) dx + (x+2y-1) dy = 0$ ۲۸۸۱
۲ ج. ۳ و ۶ ✓

- ۱) e^y ۲) e^{-y} ۳) e^x ✓ ۴) e^{-x}

$$\frac{My - Nx}{N^2x - M^2y} = \frac{x+2y-1}{x+2y-1}$$

(صفر)

توجه کنید عبارت بالا را ضرب در e^x کرده می شود یعنی $z = x$

$\rightarrow \mu(x) = e^{\int dx} = e^x$

معادله دیفرانسیل $y dx - (x^2+y^2+x) dy = 0$ ۲۹۱۷
۲ ج. ۳ و ۹ ✓

- ۱) x^2+y^2 ۲) $(x^2+y^2)^2$ ۳) $\frac{1}{x^2+y^2}$ ۴) $\frac{1}{(x^2+y^2)^2}$

$z = x^2 + y^2$

$$\frac{My - Nx}{N^2x - M^2y} = \frac{1+2x+1}{-2x(x^2+y^2+x) - 2y^2} = \frac{2(1+x)}{-2x(x+1) - 2y^2}$$

$= \frac{2(1+x)}{-2x(x+1)} = -1/x \rightarrow \mu = e^{\int -1/z dz} = z^{-1} = 1/z = \frac{1}{x^2+y^2}$

تذکره: برای حل معادله غیر کامل $M dx + N dy = 0$

۱) چنانچه $\frac{My - Nx}{N^2x - M^2y}$ تابعی از x باشد آنگاه $z = x$

۲) چنانچه $\frac{My - Nx}{N^2x - M^2y}$ تابعی از y باشد آنگاه $z = y$

معادله دیفرانسیل $(e^{x+y} + y e^y) dx + (x e^y - 1) dy = 0$ جواب ۳۰۵۵
۲ ج. ۲ و ۳ ✓

۱) $e^x + xy + e^{-y} = e + 1$ ✓

۲) $e^x + e^{-y} = 1 + xy$

۳) $e^x + xy + e^{-y} = e + 1$

۴) $xy = e - e^x - e^y$

$$My - Nx = e^{x+y} + e^y + ye^y - e^y = e^{x+y} + ye^y = m$$

$$z = y \rightarrow \frac{My - Nx}{-m} = \frac{m}{-m} = -1 \rightarrow \mu = e^{\int -dy} = e^{-y}$$

$$\xrightarrow{e^{-y} \text{ معادله } x} (e^x + y) dx + (x - e^{-y}) dy = 0 \text{ کب}$$

$$N^* = -e^{-y} \rightarrow \int m dx + \int N^* dy = c \rightarrow e^x + xy + e^{-y} = c \text{ حالت عمو}$$

$$\xrightarrow{x=0, y=-1} 1 + 0 + e = c$$

۳۱۸
۲ ج ۱۹۲

اگر عواسی از معادله $(x^3 - y) dx + (x + x^2 y) dy = 0$ از نقطه (۱، ۱) عبور می کند از نظر مکرر $x=2$ مقدار y چند است؟

$$My - Nx = -1 - (1 + 2xy) = -2 - 2xy = -2(1 + xy)$$

$$z = x \rightarrow \frac{My - Nx}{N} = \frac{-2(1 + xy)}{x(1 + xy)} = -\frac{2}{x} \rightarrow \mu = e^{\int -2/x dx} = x^{-2}$$

$$\xrightarrow{x^2 \text{ معادله } x} (x - x^2 y) dx + (x^{-1} + y) dy = 0 \quad N^* = y \rightarrow \int m dx + \int N^* dy = c$$

$$\rightarrow \frac{1}{2} x^2 + \frac{1}{x} y + \frac{1}{2} y^2 = c \quad \xrightarrow{x=1, y=1} c=2 \rightarrow \frac{x^2}{2} + \frac{y}{x} + \frac{1}{2} y^2 = 2$$

$$\xrightarrow{x=2} 2 + \frac{y}{2} + \frac{1}{2} y^2 = 2 \rightarrow \frac{1}{2} y(1 + y) = 0 \rightarrow y = 0 \text{ و } -1$$

نکته: هر معادله خطی $q(x)y' + g(x)y = f(x)$ دارای عامل انتگرال

$$\mu(x) = \frac{1}{a_1 x} e^{\int \frac{a_0}{a_1} dx}$$

مخصوصاً عامل انتگرال $y' + p(x)y = q(x)$ برابر $e^{\int p(x) dx}$ است

$$\mu(x) = \frac{1}{x} e^{\int -2/x dx}$$

$$xy' - 2y = x^3 \text{ عامل انتگرال } \frac{4\sqrt{}}{43}$$

$$= \frac{1}{x} \cdot x^{-2} = x^{-3}$$

حل معادله با تشکیل دیفرانسیل کامل

اگر $\varphi = \varphi(x, y)$ دیفرانسیل کل (کامل) عبارت است از

$$d\varphi = \frac{\partial \varphi}{\partial x} dx + \frac{\partial \varphi}{\partial y} dy$$

$$1) d(xy) = y dx + x dy$$

$$2) d(y/x) = \frac{x dy - y dx}{x^2}$$

$$3) d(x/y) = \frac{y dx - x dy}{y^2}$$

با دیدن سمت راست هر یک از عبارات بالا فرمول دیفرانسیل سمت چپ را حاصل می‌کنیم و با ایجاد دیفرانسیل کامل سوال را حل می‌کنیم.

$$x y^2 dy + y^3 dx = y dx - x dy \quad \text{جواب معادله را بسازید} \quad \frac{۳۳}{۲۰-۲۰} \quad \frac{۳۳}{۲۵}$$

$$y^2(x dy + y dx) = y^2 d(xy) = y dx - x dy$$

$$\rightarrow d(xy) = \frac{y dx - x dy}{y^2} = d(x/y) \rightarrow d(xy) = d(x/y)$$

$$\int \rightarrow xy = x/y + c \quad \text{جواب معادله}$$

$$(x + x^2 y) dy + (x y^2 - y) dx = 0 \quad \frac{۳۴}{۲۰-۲۰} \quad \frac{۳۴}{۲۵}$$

$$\rightarrow xy(x dy + y dx) + (x dy - y dx) = 0$$

$$\frac{y^2}{\text{تقسیم بر } y^2} \rightarrow \frac{xy d(xy) + x dy - y dx}{y^2} = 0 \rightarrow xy d(xy) = d(xy)$$

$$u = xy \rightarrow v du = dv \rightarrow du = \frac{dv}{v} \rightarrow u = \ln v + c$$

$$v = x/y$$

$$\rightarrow xy = \ln(x/y) + c$$

حساب عمومی $x(y dx + x dy) = (1 + x^2 y^2) \ln x dx$ ۲۵۲
۲۶.۴۱

$u = xy \rightarrow x du = (1 + u^2) \ln x dx \rightarrow \frac{du}{1 + u^2} = \frac{1}{x} \ln x dx$

$\int \rightarrow \tan^{-1} u = \frac{1}{2} (\ln x)^2 + c \rightarrow \tan^{-1}(xy) = \frac{1}{2} (\ln x)^2 + c$

معادله درجه دوم بر حسب y

هر معادله به شکل $A(x, y)y'' + B(x, y)y' + C(x, y) = 0$

یک معادله درجه دوم بر حسب y است. بر ارجح این معادله ابتدا y را محاسب می کنیم

دوم معادله دیفرانسیل را حل می کنیم

$$y' = \frac{-B \pm \sqrt{B^2 - 4AC}}{2A}$$

حساب عمومی آنها عبارتند از $\phi_1(x, y, c_1) = 0$ و $\phi_2(x, y, c_2) = 0$

و جواب عمومی معادله اول عبارت است از:

$$\phi_1(x, y, c_1) \cdot \phi_2(x, y, c_2) = 0$$

حساب عمومی معادله را بسازید ۳۴
۸۵
۷۳

$$xyy'' + (x^2 + y^2)y' + xy = 0$$

معادله بر حسب y درجه دوم است

$$y' = \frac{-(x^2 + y^2) \pm \sqrt{(x^2 + y^2)^2 - 4(xy)^2}}{2xy} = \frac{-x^2 - y^2 \pm (x^2 - y^2)}{2xy}$$

$$\left\{ \begin{array}{l} -y/x \rightarrow y' = -y/x \rightarrow dy/dx = -y/x \rightarrow xy - c_1 = 0 \\ -x/y \rightarrow y' = -x/y \rightarrow y dy = -x dx \rightarrow y^2 + x^2 - c_2 = 0 \end{array} \right.$$

جواب عمومی $\rightarrow (xy - c_1)(y^2 + x^2 - c_2) = 0$

معادلات حل شده بر حسب x یا y

۱) $y = f(x, y')$: $y = xy'^2 + e^{y'}$

۲) $x = g(y, y')$: $x = y'^3 + y^2 y'$

روش حل قرار دهید $y = p$ و از آنجا حاصل می شود $\frac{d}{dx}$ بنویسید

$$\left. \begin{array}{l} x = 4p - 2p^2 + c \\ y = 3p^2 - 2p^3 \end{array} \right\} \text{جواب عمومی} \quad \frac{28}{79}$$

$$y' = p \rightarrow y = 3p^2 - 2p^3$$

باید x را نیز بر حسب p بدست می آوریم پس $\frac{d}{dx}$ بنویسیم:

$$\frac{d}{dx} \left\{ \begin{array}{l} x = 4p - 2p^2 + c \\ y = 3p^2 - 2p^3 \end{array} \right. \rightarrow p dx = (4p - 4p^2) dp \rightarrow x = 4p - 2p^2 + c$$

$$\left. \begin{array}{l} x = 4p - 2p^2 + c \\ y = 3p^2 - 2p^3 \end{array} \right\} \text{جواب عمومی}$$

$$y' = p \rightarrow x = p^3 + \ln p \quad \text{مثال ۳۸} \quad \text{جواب عمومی} \quad x = y'^3 + \ln y' \quad \text{رایساید}$$

$$\frac{d}{dx} \rightarrow 1 = (3p + 1/p) \frac{dp}{dx} \quad dx = (3p^2 + 1/p) dp$$

$$\frac{dy}{dx} = p \rightarrow dx = 1/p dy \quad 1/p dy = (3p^2 + 1/p) dp$$

$$dy = (3p^3 + 1) dp \rightarrow y = 3/4 p^4 + p + c$$

$$\left. \begin{array}{l} x = p^3 + \ln p \\ y = 3/4 p^4 + p + c \end{array} \right\} \text{جواب عمومی}$$

$$\left. \begin{array}{l} x = p^3 + \ln p \\ y = 3/4 p^4 + p + c \end{array} \right\} \text{پارامتر}$$

تعریف پوینت: منحنی یا منحنی که بر هم انحصار یک خانواده منحنی $\phi(x, y, c) = 0$

مسلم باشند پوینت آنرا می نامیم.

روش محاسبه یوش

کافی است از معادله خانوادگی یعنی نسبت به C مشتق بگیریم و ثابت C را حذف کنیم

مثال یوش $y = cx + \frac{1}{c^2}$ را بدست آورید

$$\begin{cases} y = cx + \frac{1}{c^2} \\ 0 = x - \frac{2}{c^3} \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} y = \frac{2}{c^2} \\ x = \frac{2}{c^3} \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} y^2 = \frac{27}{c^4} \\ x^2 = \frac{4}{c^4} \end{cases} \Rightarrow \frac{y^2}{x^2} = \frac{27}{4}$$

$4y^2 = 27x^2$ یوش

معادلات کلمو

برای حل این معادلات $y = px + g(p)$ را بدست آوریم و از رابطه حاصل $\frac{dy}{dx}$ بگیریم

مثال ۵ جواب $y = x^2 + \frac{1}{y^2}$ را بدست آورید

$y = p \rightarrow y = xp + \frac{1}{p^2}$ (*) $\frac{dy}{dx} = p + (x - \frac{2}{p^3})p'$

ثابت $p = c \rightarrow \frac{dp}{dx} = 0$ حالت اول $\rightarrow (x - \frac{2}{p^3}) \frac{dp}{dx} = 0$

جواب معادلات کلمو همواره خطی باشد

* $y = cx + \frac{1}{c^2}$ حالت دوم $x = \frac{2}{p^3} = 0 \rightarrow \begin{cases} y = \frac{2}{p^2} \\ x = \frac{2}{p^3} \end{cases}$ $4y^2 = 27x^2$ این جواب از روی غیرعادی

نکته در معادلات کلمو $y = xp + g(p)$

الف) با جایگزینی $y = px + g(p)$ جواب عمومی بدست می آید

ب) یوش جواب عمومی، جواب از روی (ویژه) است

۸۰٪ جواب غیرعادی (و ویژه) $y = xy' - \frac{1}{4}y^2$ را بیابید

$$y = c \quad \left\{ \begin{array}{l} y = cx - \frac{1}{4}c^2 \\ 0 = x - \frac{1}{4}c \rightarrow c = 4x \end{array} \right.$$

جواب از اوله ویژه $y = x^2 \rightarrow y = 2x^2 - \frac{1}{4}(2x)^2 \rightarrow$ معادله اول

۴۲٪ جواب عمومی $2xy'^2 - 2xyy' + y^2 = e^{2y}$

$$(xy' - y)^2 = e^{2y} \quad \text{جواب عمومی}$$

$$\rightarrow xy' - y = \pm e^y \rightarrow y = xy' \pm e^y \quad (\text{کلیه})$$

$$\left. \begin{array}{l} y = cx + e^c \rightarrow y - cx - e^c = 0 \\ y = cx - e^c \rightarrow y - cx + e^c = 0 \end{array} \right\}$$

$$\text{جواب عمومی } (y - cx - e^c)(y - cx + e^c) = 0$$

میربند (تایم)

تعریف: میربند خانواده منحنی $\phi(x, y, c)$ منحنی های

مشترک را عنصر ϕ میگویند.

روش حل

۱) معادله دیفرانسیل ϕ را منبسط کنیم.

۲) y را به $\frac{1}{y}$ تبدیل می کنیم (تا معادله ψ بدست آید)

۳) معادله دیفرانسیل مرحله ۲ را حل می کنیم

نکته: اگر معادله منحنی در نقطه (x, y) دارد شود در مرحله دو باید $\frac{1}{y}$ را به $\frac{1}{y}$ تبدیل

می کنیم

۴۲
۱۸۶
۷۷

معادله همبند $x^2 y = c$

صفت x^2

$2xy + x^2 y' = 0$ (معادله همبند)

معادله همبند $y' \rightarrow -1/y \Rightarrow 2xy - \frac{x^2}{y} = 0$

$\rightarrow 2xyy' = x^2 \rightarrow 2y dy = x dx$

$\rightarrow y^2 = \frac{1}{2} x^2 + k$

۴۴
۱۵۴
۱۱۷

معادله همبند $y = c x^2$

تقسیم $y = c x^2$
 $y' = 2cx$ $\rightarrow \frac{y}{y'} = \frac{x}{2}$

معادله همبند $y' \rightarrow -1/y \rightarrow -yy' = x/2$

$-y dy = x/2 dx \rightarrow -1/2 y^2 = 1/4 x^2 + k$

۴۵
۴۶
۲۲۲.۱

معادله همبند $x^2 - y^2 = c x$

$2x - 2yy' = c \rightarrow x^2 - y^2 = x(2x - 2yy')$

$\rightarrow -x^2 - y^2 = -2xyy'$ $y' \rightarrow -1/y \rightarrow -x^2 - y^2 = \frac{2xy}{y'}$

معادله همبند $\frac{dy}{dx} y' = \frac{2xy}{-x^2 - y^2}$ $\rightarrow 2xy dx + (x^2 + y^2) dy = 0$

$\int \sqrt{x^2 + y^2} = y^2 - \int \sin \theta dx + \int \sqrt{x^2} dy = c_1 \rightarrow x^2 y + \frac{1}{2} y^3 = c_1$

۴۶
۱۸۹
۷۷

معادله همبند $r = c(\sin \theta - \cos \theta)$

تقسیم بر r $r' = c(\cos \theta + \sin \theta)$ $\rightarrow \frac{r'}{r} = \frac{\sin \theta - \cos \theta}{\cos \theta + \sin \theta}$

$\rightarrow -r'/r \rightarrow \frac{r'}{r} = \frac{\sin \theta - \cos \theta}{\cos \theta + \sin \theta} \rightarrow \frac{dr}{r} = \frac{-\sin \theta + \cos \theta}{\cos \theta + \sin \theta} d\theta$

$\rightarrow \ln r = \ln(\cos \theta + \sin \theta) + k \xrightarrow{\exp} r = e^k (\cos \theta + \sin \theta)$

فصل سوم
معادله مرتبه ۱

$$y'' = F(x, y, y')$$

* جواب عمومی شامل C_1 و C_2 است

* شرط اولی، $y_1(x)$ و $y_2(x)$

$$y'' = F(x, y')$$

(۱) معادلات ناقص y

برای حل $y' = z$ نام معادله $z = F(x, z)$ تبدیل شود که مرتبه اول است.

$$y'' + (tgx)y' = \cos^2 x$$

۴۷۱۲

۲ ج ۳۵۸

فقط $y \rightarrow z = y'$ در معادله $z' + (tgx)z = \cos^2 x$

$$\mu(x) = e^{\int tgx dx} = e^{\ln(\sec x)} = \sec x$$

$$\rightarrow z = \frac{1}{\sec x} \int \cos^2 x dx \quad z = \cos x (\sin x + C_1)$$

$$z = \frac{1}{\sec x} \sin^2 x + C_1 \cos x \rightarrow y' = \frac{1}{2} \cos^2 x + C_1 \sin x + C_2$$

جواب معادله $y'y'' = 2$ و $y'y''' = 4$ در $x=2$ و $y(0)=1$ و $y'(0)=2$

۴۸۴

۲ ج ۳۰۹

در $x=2$ تبدیل است

فقط $y \rightarrow z = y'$ در معادله $z dz/dx = 2 \rightarrow z dz = 2 dx$

$$\int \rightarrow \frac{1}{2} z^2 = 2x + C_1 \rightarrow \frac{1}{2} y'^2 = 2x + C_1$$

$$y'(0)=2 \rightarrow \frac{1}{2} \times 4 = 0 + C_1 \rightarrow C_1 = 2 \rightarrow y'^2 = 4(x+1)$$

$$\sqrt{\rightarrow} y' = 2\sqrt{x+1} = 2(x+1)^{1/2} \rightarrow \frac{4}{3} (x+1)^{3/2} + C_2$$

$$y(0)=1 \rightarrow 1 = \frac{4}{3} + C_2 \rightarrow C_2 = -\frac{1}{3} \rightarrow y = \frac{4}{3} (x+1)^{3/2} - \frac{1}{3}$$

$$x=2 \rightarrow y = \frac{4}{3} (3)^{3/2} - \frac{1}{3} = \frac{4}{3} \times \frac{3\sqrt{3}}{2} - \frac{1}{3} = 2\sqrt{3} - \frac{1}{3}$$

(۲) معادله مایه $y'' = g(y, y')$

بر ارجح قرار می دهیم $z = y'$ و y را تغییر متغیر می کنیم پس

$$y'' = \frac{dz}{dx} = \frac{dz}{dy} \cdot \frac{dy}{dx} \quad y' = z \rightarrow y'' = z \frac{dz}{dy}$$

و با جایگزین کردن معادله $z \frac{dz}{dy} = g(y, z)$ می رسم که مرتبه اول است

جواب عمومی $y'' + y'^2 e^{2y} = 0$ ۴۹۹
۱۵۷

ماده $\left\{ \begin{array}{l} y' = z \\ \text{متغیر} \end{array} \right. \rightarrow y'' = z \frac{dz}{dy}$ در معادله $\rightarrow z \frac{dz}{dy} + z^2 e^{2y} = 0$

$$\rightarrow z \frac{dz}{dy} = -z^2 e^{2y} \rightarrow \frac{dz}{z} = -e^{2y} dy \rightarrow \int \frac{1}{z} = \int -\frac{1}{2} e^{2y} dy + C_1$$

$$\rightarrow \left(\frac{1}{2} e^{2y} + C_1 \right) dy = dx \rightarrow \int \frac{1}{2} e^{2y} + C_1 dy = x + C_2$$

ماده $\left\{ \begin{array}{l} y' = z \\ \text{متغیر} \end{array} \right. \rightarrow y'' = z \frac{dz}{dy}$ $yy'' + 2y'^2 = 0$ جواب عمومی ۵۰۱۲
۲۰۵۸

در معادله $\rightarrow yz \frac{dz}{dy} + 2z^2 = 0 \rightarrow yz \frac{dz}{dy} = -2z^2 \rightarrow \frac{dz}{z} = -\frac{2}{y} dy$
 $\int \frac{1}{z} = -2 \int \frac{1}{y} + k \xrightarrow{\text{تغییر متغیر}} z = C_1 y^{-2} \quad y' = C_1 y^{-2}$ جواب عمومی

$$\rightarrow \frac{dy}{dx} = C_1 y^{-2} \rightarrow y^2 dy = C_1 dx \rightarrow \int y^2 dy = \int C_1 dx \rightarrow \frac{1}{3} y^3 = C_1 x + C_2$$

عضای معادلات دیفرانسیل

تعریف: توابع y_1, \dots, y_k و y را مستقل می‌نامیم هرگاه از رابطه:

$$c_1 y_1 + c_2 y_2 + \dots + c_k y_k = 0$$

نتیجه نشود که $c_1 = c_2 = \dots = c_k = 0$ و در غیر این صورت آنها را وابسته می‌نامیم

مثال: بررسی کنید $\sin x$ و $\cos x$ مستقل هستند یا وابسته؟

$$c_1 \sin x + c_2 \cos x = 0 \quad x=0 \quad \left. \begin{array}{l} 0 + c_2 = 0 \\ c_1 + 0 = 0 \end{array} \right\} \rightarrow c_1 = 0, c_2 = 0$$

پس تابع مستقل هستند

تعریف: اگر y_1, \dots, y_k و y تابع باشند، رویشین آنها عبارت است از:

$$W = \begin{vmatrix} y_1 & y_2 & \dots & y_k \\ y_1' & y_2' & \dots & y_k' \\ \vdots & \vdots & \dots & \vdots \\ y_1^{(k-1)} & y_2^{(k-1)} & \dots & y_k^{(k-1)} \end{vmatrix}$$

نکته: اگر رویشین y_1, \dots, y_k و y در نقطه‌ای صفر باشند، آن‌گاه توابع مستقل هستند یا نه؟

مثال: بررسی کنید توابع $\sin x$ و $\cos x$ و 1 مستقل هستند یا وابسته؟

$$W = \begin{vmatrix} 1 & \cos x & \sin x \\ 0 & -\sin x & \cos x \\ 0 & -\cos x & -\sin x \end{vmatrix} = -\sin x \quad W(\pi/2) = -1 \neq 0$$

مستقل هستند

تذکره: اگر به ازای هر x رویشین صفر باشند نمی‌توان نتیجه گرفت توابع مستقل یا وابسته هستند.

مثال ۵۲: توابع $y_1 = x^3$ و $y_2 = |x^3|$ مفروض اند

الف: یونین را بیابید. ب: متیل اندیوایته را

$$y_2 = \begin{cases} x^3 & ; x \geq 0 \\ -x^3 & ; x < 0 \end{cases} \rightarrow y_2' = \begin{cases} 3x^2 & ; x \geq 0 \\ -3x^2 & ; x < 0 \end{cases} = 3x|x|$$

$$W = \begin{vmatrix} x^3 & |x^3| \\ 3x^2 & 3x|x| \end{vmatrix} = 3x^4|x| - 3x^2|x^3| = 0$$

ب: با تعریف بررسی می‌کنیم

$$C_1 x^3 + C_2 |x^3| = 0 \begin{cases} x=1 \\ x=-1 \end{cases} \rightarrow \begin{cases} C_1 + C_2 = 0 \\ -C_1 + C_2 = 0 \end{cases} \rightarrow C_1 = 0 \text{ و } C_2 = 0$$

پس y_1 و y_2 متیل خطی اند

* معادله دیفرانسیل خطی و مرتبه n درجه n و همگن $= 0$ $P_n(x)y^{(n)} + \dots + P_1(x)y' + P_0(x)y = 0$

مفروض است که در آن P_0 و P_{n-1} بی‌صفرند

(۱) اگر y_1 و y_2 جواب $L(y) = 0$ باشند آنگاه $y_1 + y_2$ نیز جواب $L(y) = 0$ است

(۲) ثابت می‌شود توابع متیل خطی y_1 و y_2 موجودند که در معادله

$L(y) = 0$ صفر نمی‌کنند پس $y = C_1 y_1 + \dots + C_n y_n$ جواب عمومی است و

$\{y_1, y_2, \dots, y_n\}$ مجموعه‌ای از جواب‌های متیل خطی می‌شود

(۳) اگر y_1 و y_2 جواب همگن معادله $L(y) = 0$ باشند آنگاه:

$$W(x) = W(x_0) e^{-\int_{x_0}^x P_{n-1}(x) dx} \quad (\text{قضیه آبل})$$

- * معادله خطی مرتبه n ، $f(x) = L(y)$ مفروض است
- (۱) اگر y_1 جواب $L(y) = f(x)$ و y_2 جواب $L(y) = f(x)$ باشد نقطه $y_1 + y_2$ جواب $L(y) = f(x)$ هم باشد
- (۲) اگر y_1 و y_2 دو جواب $L(y) = f(x)$ باشد نقطه $y_1 - y_2$ جواب $L(y) = 0$ است

اگر y_1 و y_2 دو جواب مستقل معادله $y'' + \frac{2}{x}y' + e^x y = 0$ باشد که $W(x) = 2$ و $W(x)$ روئسین را در $x=1$ باید

۵۲
۲۱ ج ۳۹۹

$$W(x) = W(1) e^{-\int_1^x \frac{2}{x} dx} = 2 e^{-2 \ln x} = 2 e^{-2 \ln x} = 2 e^{-\ln x^2} = 2 e^{\ln x^{-2}} = 2 x^{-2} = \frac{2}{x^2}$$

$$W(x) = \frac{2}{x^2} = \frac{2}{x^2} = 0.108$$

معادله دیفرانسیل خطی و ضرایب ثابت (همگن)

$$y^{(n)} + a_{n-1} y^{(n-1)} + \dots + a_1 y' + a_0 y = 0 \quad \text{و} \quad a_k \in \mathbb{R}$$

جواب این معادله $y = e^{rx}$ می باشد که r با حل معادله مشخصه زیر حاصل می گردد

$$r^n + a_{n-1} r^{n-1} + \dots + a_1 r + a_0 = 0$$

توجه کنید که در عمل با جایگزینی r^k جای $y^{(k)}$ معادله مشخصه حاصل می گردد

با توجه به وضعیت ریشه ها این معادله داریم

حالت اول: $r = r_1 \in \mathbb{R}$ که r_1 تکرار آن k باشد جوابها مستقل خطی عبارتند از

$$e^{r_1 x}, x e^{r_1 x}, \dots, x^{k-1} e^{r_1 x}$$

حالت دوم: $r = \alpha \pm i\beta$ که تکرار آن k باشد: $\lambda = \sqrt{-1}$

$$e^{\alpha x} \cos \beta x, \dots, x^{k-1} e^{\alpha x} \cos \beta x$$

$$e^{\alpha x} \sin \beta x, \dots, x^{k-1} e^{\alpha x} \sin \beta x$$

تعداد $2k$ جواب مستقل خطی بدست می آید

تذکره: $e^{i\theta} = \cos \theta + i \sin \theta$ (اولیه)

تذکره: عملگر D را با روابط زیر تعریف می کنیم

$$D = \frac{d}{dx}, D^2 = \frac{d^2}{dx^2}, \dots, D^k = \frac{d^k}{dx^k}$$

معادله $*$ عبارت (است) از:

$$D^n y + a_{n-1} D^{n-1} y + \dots + a_0 y = 0$$

$$(D^n + a_{n-1} D^{n-1} + \dots + a_0) y = 0$$

معادله مشخصه

میان این $r \rightarrow D$ معادله مشخصه بدست می آید

$$y'' - y' = 0 \quad \frac{22}{17}$$

$$r^3 - r = 0 \rightarrow r(r^2 - 1) = 0 \rightarrow r = 0 \text{ و } r = \pm 1$$

پایه جواب $\{ e^{\lambda x}, e^x, e^{-x} \}$

$$y = c_1 + c_2 e^x + c_3 e^{-x}$$

$$y = c_1 + a_2 \sinh x + a_3 \cosh x$$

نکته: اگر λ و $-\lambda$ ($\lambda \neq 0$) جواب معادله مشخصه باشند پایه جواب عبارت است از

$$\{ e^{\lambda x}, e^{-\lambda x} \} \text{ یا } \{ \cosh(\lambda x), \sinh(\lambda x) \}$$

$$y^{(3)} - 3y'' + 3y' - y = 0 \quad \text{جواب عمومی} \quad \frac{54}{107}$$

$$\text{معادله مشخصه: } r^3 - 3r^2 + 3r - 1 = 0 \rightarrow (r-1)^3 = 0 \rightarrow r = 1 \text{ (سه بار)}$$

$$y = c_1 e^x + c_2 x e^x + c_3 x^2 e^x$$

$$y'' + 4y' + 5y = 0 \quad \text{جواب عمومی} \quad \frac{54}{171}$$

$$\text{معادله مشخصه: } r^2 + 4r + 5 = 0 \quad r = \frac{-4 \pm \sqrt{16-20}}{2} = \frac{-4 \pm 2i}{2}$$

$$\rightarrow r = -2 \pm i \quad \left\{ \begin{array}{l} \alpha = -2 \\ \beta = 1 \end{array} \right.$$

$$y = c_1 e^{-2x} \sin x + c_2 e^{-2x} \cos x$$

$$y^{(4)} + 2y'' + y = 0 \quad \text{جواب عمومی} \quad \frac{57}{194}$$

$$r^4 + 2r^2 + 1 = 0 \rightarrow (r^2 + 1)^2 = 0 \rightarrow r^2 + 1 = 0 \rightarrow r^2 = -1 \rightarrow r = \pm i$$

$$r = \pm i \quad \left\{ \begin{array}{l} \alpha = 0 \\ \beta = 1 \end{array} \right. \quad \text{و } r = \pm i \text{ و } \pm i \text{ و } \pm i$$

$$y = c_1 \sin x + c_2 \cos x + c_3 x \sin x + c_4 x \cos x$$

$$(D+2)^2 (D^2 + 2D + 5)y = 0 \quad \text{جواب عمومی} \quad \frac{58}{171}$$

$$D \rightarrow r \quad (r+2)^2 (r^2 + 2r + 5) = 0 \rightarrow r = -2, -2, -1 \pm i \quad \left\{ \begin{array}{l} \alpha = -1 \\ \beta = 2 \end{array} \right.$$

$$y = c_1 e^{-2x} + c_2 x e^{-2x} + c_3 e^{-x} \sin 2x + c_4 e^{-x} \cos 2x$$

$$\text{مثال: جواب معادله } y'' - 4y' + 4y = 0 \text{ را با شرایط اولیه } y(0) = 2 \text{ و } y'(0) = 0 \text{ بیابید.} \quad \frac{59}{171}$$

ابتدا جواب عمومی را بدست می آوریم:

$$r^2 - 4r + 4 = 0 \rightarrow (r-2)^2 = 0 \rightarrow r = 2, 2 \quad y = c_1 e^{2x} + c_2 x e^{2x}$$

$$0 = y(0) = c_1$$

$$\left\{ \begin{array}{l} 2 = y'(0) = 2c_1 + c_2 \rightarrow c_1 = 0, c_2 = 2 \end{array} \right.$$

$$y = 2x e^{2x} \quad \text{جواب خاص (مخصوص)}$$

۳. اثر هر مقدار α باסף معادله زیر وقت $t \rightarrow +\infty$ منفی میل می کند ۴۱
۳۳
۱۷۲

$$\begin{cases} \frac{d^2 y}{dt^2} - \frac{dy}{dt} - 2y = 0 \\ y(0) = \alpha \text{ و } y'(0) = 2 \end{cases}$$

جواب همسوس عبارت است از:

$$r^2 - r - 2 = 0 \rightarrow (r+1)(r-2) = 0 \rightarrow r = -1 \text{ و } 2$$

$$y = c_1 e^{-t} + c_2 e^{2t}$$

توجه کنید که به از هر مقدار c_1 و c_2 داریم $t \rightarrow +\infty$ $e^{2t} \rightarrow +\infty$ اما $c_1 e^{-t} \rightarrow 0$ پس شرط لازم و کافی برابر آنکه y آن است که $c_2 = 0$ پس $y = c_1 e^{-t}$

$$\begin{cases} y(0) = c_1 = \alpha \\ 2 = y'(0) = -c_1 \end{cases} \rightarrow \alpha = -2$$

۴. جواب y_1 و y_2 دو جواب $y'' - 2y' + y = R(x)$ هستند به طوری که ۴۱
۳۱
۱۷۲

$y_1(0) = y_1'(0) = 1$ و $y_2(0) = y_2'(0) = 0$ کدام ریشه درست است

از شرط طلب قبل $\varphi(x) = y_1 - y_2$ معادله همین تناظر یعنی $y'' - 2y' + y = 0$ می باشد

$$\varphi(0) = 1 \text{ و } \varphi'(0) = 0 \rightarrow \text{شرط}$$

$$r^2 - 2r + 1 = 0 \rightarrow r = 1 \text{ (تک ریشه)}$$

$$\varphi(x) = y = c_1 e^x + c_2 x e^x$$

$$\begin{cases} 0 = \varphi(0) = c_1 \\ 1 = \varphi'(0) = c_1 + c_2 \end{cases} \rightarrow c_1 = 0 \text{ و } c_2 = 1$$

$$y_1 - y_2 = \varphi(x) = x e^x$$

معادله دیفرانسیل را باید به e^x و e^{2x} پاسخ جواب آن باشند ۶۸
۲۱۲۴

معادله دیفرانسیل مرتبه ۲ ضرایب ثابت
معادله همگن $r^2 - 3r + 2 = 0 \rightarrow r = 1 \text{ و } 2$
 e^x و e^{2x}

معادله دیفرانسیل $y'' - 3y' + 2y = 0$

معادله دیفرانسیل را باید به e^{2x} و $x e^{2x}$ در جواب انتقال آن باشد ۶۲
۱۷۳

معادله همگن $r^2 + (r-2)^2 = 0 \rightarrow r = 2 \text{ و } 2$ و $r = 2$ و $r = 2$ ها

$y^{(4)} - 4y'' + 4y = 0$

معادله دیفرانسیل $y = e^{-x}(a \cos x + b \sin x)$ را باید ۶۴
۱۷۳

$\{e^{-x} \cos x, e^{-x} \sin x\}$

معادله همگن $r^2 + 2r + 1 = 0 \rightarrow r = -1 \pm i$ توان $r = -1 \pm i$

معادله دیفرانسیل $y'' + 2y' + 2y = 0$

معادلات خطی (ضرایب ثابت) در غیر همگن

در معادله خطی $f(x) = F(y)$ چنانچه تابعی جواب باشد آن را جواب خصوصی

نامیده و با y نمایش می دهیم

در معادله ضرایب ثابت با هر یک از روشها زیر می توان جواب خصوصی

را محاسبه نمود

۱- روش ضرایب نامعین (حدس)

۲- روش عملگر مقلوب

۳- روش تغییر پارامتر (روش لادراژی)

۱- روش ضرایب نامعین (جدس)

این روش فقط برای یافتن جواب خصوص معادلات ضرایب نامعین استاده
 می شود که تابع طرف دوم نامعین، چند جمله ای، سینوس، کسینوس یا ضرب
 و جمع آنها باشد. (تابع طرف دوم باید جواب یک معادله ضرایب ثابت همان باشد
 در معادله $L(y) = f(x)$ برابر جواب خصوص دو حالت داریم:

$$f(x) = A_m(x) e^{ax} \quad \text{حالت اول:}$$

$A_m(x)$ چند جمله ای درجه m است جواب خصوص عبارت است از

$$y_p = x^s B_m(x) e^{ax} \quad \text{در معادله مشخصه همگن}$$

$B_m(x)$: چند جمله ای از درجه m با ضرایب نامعین

مثال: جواب خصوص معادله زیر در روش ضرایب نامعین را بنویسید

$$y'' - 4y' + 9y = x^2 e^{3x} + e^{-x} \quad (\text{ضرایب را همان کنید})$$

$$r^2 - 4r + 9 = 0 \rightarrow r = 3 \text{ و } 3$$

$$y_p = x^2 (ax^2 + bx + c) e^{3x} + x^s d e^{-x}$$

جواب خصوص معادله زیر را بنویسید

$$y'' - 2y' + y = x \cos x = x \cdot \frac{1}{\sqrt{2}} e^x + x \cdot \frac{1}{\sqrt{2}} e^{-x}$$

همگن ها و ازا را ضرایب نامعین بودند ← روش جدس

$$r^2 - 2r + 1 = 0 \rightarrow (r-1)^2 = 0 \rightarrow r = 1 \text{ و } 1$$

$$y_p = x^2 (ax + b) e^x + x^s (cx + d) e^{-x}$$

$y'' - y' = 2x e^{0x}$ جواب خصوصی $y'' - y' = 2x$ را بیابید ۹۷ ۷۵
۲ ج. ۳۱۹
 ۱) $-x(x+2)$ ۲) $x(x+2)$
 ۳) $x(x-2)$ ۴) $x(2x+1)$

ابتداءً در جواب را در روش ضرایب نامعین فرض کنیم

در معادله $r^2 - r = 0 \rightarrow r = 0, r = 1$

$y_p = x'(ax+b) e^{0x} \rightarrow y_p = x(ax+b) = ax^2 + bx$

با جایگزین کردن در معادله ضرایب را محاسبه می‌کنیم

$y_p' = 2ax + b$ و $y_p'' = 2a$
 $\rightarrow 2a - (2ax + b) = 2x$

$$\rightarrow \begin{cases} -2a = 2 \\ 2a - b = 0 \end{cases} \rightarrow a = -1, b = -2$$

$\rightarrow y_p = x(ax+b) = -x(x+2)$

$f(x) = \begin{cases} e^{\alpha x} A_m(x) \sin \beta x \\ e^{\alpha x} A_m(x) \cos \beta x \end{cases}$ حالت دوم

در این جواب خصوصی عبارت است از:

$y_p = x^s e^{\alpha x} (B_m(x) \sin \beta x + C_m(x) \cos \beta x)$

خند مقدار درجه m ضرایب نامعین

s مرتبه تکرار $r = \alpha \pm i\beta$ در معادله مشخص

مثال! حدس جواب خصوصی معادله زیر را بنویسید (ضرایب را محاسبه نکنید)

$y'' + 2y' + 5y = e^{-x} \sin 2x + \cos 2x$ $r^2 + 2r + 5 = 0 \rightarrow r = -1 \pm 2i$
 $y_p = x^s e^{-x} (a_1 \sin 2x + a_2 \cos 2x) + x^s (a_3 \sin 2x + a_4 \cos 2x)$

۴۹۸۶
۲ ج. ۲۲

فصل جواب مخصوص معادله زیر را بیابید

$$y'' + 4y = x \sin 2x$$

همان‌طور که ضریب نامعین بود ← روش ضرایب نامعین

$$r^2 + 4 = 0 \rightarrow r^2 = -4 \rightarrow r = \pm \sqrt{-4} = \pm 2i$$

$$y_p = x' ((ax+b) \sin 2x + (cx+d) \cos 2x)$$

۲- روش تغییر پارامتر (لارانتز)

$$y'' + p(x)y' + q(x)y = f(x) \quad \text{در معادله خطی}$$

فرض آنکه y_1 و y_2 دو جواب مستقل همین تناظر باشند جواب مخصوص

$$y_p = C_1(x)y_1 + C_2(x)y_2 \quad \text{عبارت است از}$$

$$C_1(x) = - \int \frac{y_2 f(x)}{W(x)} dx, \quad C_2(x) = \int \frac{y_1 f(x)}{W(x)} dx$$

$$W(x) = W(y_1, y_2)$$

مثال: جواب مخصوص $y'' + y = \sec x$ را بیابید

$$y'' + y = 0 \rightarrow r^2 + 1 = 0 \rightarrow r = \pm i \quad \left. \begin{array}{l} \alpha = 0 \\ \beta = 1 \end{array} \right\} \text{همین}$$

$\sin x$	$\cos x$
$\cos x$	$-\sin x$

$$W(x) = \begin{vmatrix} \sin x & \cos x \\ \cos x & -\sin x \end{vmatrix} = -\sin^2 x - \cos^2 x = -1$$

$$y_p = C_1(x)y_1 + C_2(x)y_2$$

$$C_1(x) = - \int \frac{y_2 f(x)}{W(x)} dx = - \int \frac{\cos x \cdot \sec x}{-1} dx = x$$

$$C_p(x) = \int \frac{y_1 F(x)}{w(x)} dx = \int \frac{\sin x \cdot \sec x}{-1} dx = -\int \tan x dx = \ln(\cos x)$$

$$y_p = x \sin x + (-\cos x) \ln(\cos x)$$

۲۲
۱۸۸
۱۸۸

ال جواب همین بنظر معادله بر e^x و e^{-x} باشد جواب خصوصی

$$(1-x)y'' + xy' - y = 2(x-1)^2 e^{-x}$$

$$f(x) = \frac{2(x-1)^2 e^{-x}}{1-x} = 2(1-x)e^{-x}$$

$$y_p = C_1(x)y_1 + C_2(x)y_2$$

$$w = \begin{vmatrix} x & e^x \\ 1 & e^x \end{vmatrix} = (x-1)e^x$$

$$C_1(x) = - \int \frac{y_2 F(x)}{w(x)} dx = - \int \frac{e^x \cdot 2(1-x)e^{-x}}{(x-1)e^x} dx$$

$$= \int 2e^{-x} dx = -2e^{-x}$$

$$C_2(x) = \int \frac{y_1 F(x)}{w(x)} dx = \int \frac{x \cdot 2(1-x)e^{-x}}{(x-1)e^x} dx = \int \frac{2x}{(x-1)} e^{-2x} dx$$

$$= x e^{-2x} - \int e^{-2x} dx = x e^{-2x} + \frac{1}{2} e^{-2x}$$

$$du = -2dx, v = -\frac{1}{2} e^{-2x} \quad y_p = -2x e^{-x} + x e^{-x} + \frac{1}{2} e^{-x}$$

$$y_p = (-x + \frac{1}{2}) e^{-x}$$

۳- روش عملگر مقلوب

این روش برابر با فن جواب خصوصاً معادله ضرایب ثابت قابل استفاده است

$$y^{(n)} + a_{n-1}y^{(n-1)} + \dots + a_1y' + a_0y = f(x)$$

ابتدا معادله را به صورت عملگر می‌نویسیم:

$$(D^n + a_{n-1}D^{n-1} + \dots + a_0)y = f(x)$$

$$\rightarrow P(D)y = f(x)$$

$$y_p = \frac{1}{P(D)}f(x)$$

$$\frac{1}{D}f(x) = \int f(x)dx \quad \text{تذکره! } \frac{1}{D} \text{ مفهوم یک بار انتقال گرفتن است یعنی}$$

با توجه به $f(x)$ حالات زیر را داریم

$$\frac{1}{P(D)}e^{ax} = \frac{1}{P(a)}e^{ax} \quad \text{حالت اول} \quad f(x) = e^{ax} \quad \text{و } P(a) \neq 0$$

چنانچه $P(a) = 0$ و a ریشه k تکرار k درجه k باشد آنگاه:

$$\frac{1}{P(D)}e^{ax} = \frac{x^k}{P^{(k)}(a)}e^{ax} \quad \text{و } P^{(k)}(a) \neq 0$$

نکته: اگر a ریشه k تکرار k باشد آنگاه k اولین مرتبه مشتق $P(D)$ در a

$$\text{من باشد یعنی: } P(a) \neq 0 \text{ و } P^{(k-1)}(a) = 0 \text{ و } P^{(k)}(a) \neq 0$$

$$\text{نکته: فرض کنید } P(D) = (D-a)^k q(D) \text{ که } q(a) \neq 0$$

الف: a ریشه k تکرار است

$$\text{ب: } P^{(k)}(a) = k! q(a)$$

$$y'' - 2y' + 2y = 2e^x \quad \text{جواب خصوصی}$$

۶
۲ج-۳۹۹

$$y_p = \frac{1}{D^2 - 2D + 2} 2e^x = \frac{x^1}{2} 2e^x \rightarrow y_p = x e^x$$

$$P(1) = \dots \quad P'(D) = 2D - 2 \rightarrow P'(1) = 2 \neq 0 \rightarrow k=1$$

$$y'' - 2y' + y = 2e^x \quad \text{جواب خصوصی}$$

۷
۲ج-۳۹۹

$$y_p = \frac{1}{D^2 - 2D + 1} (2e^x) = \frac{x^2}{2} (2e^x) = x^2 e^x$$

ردش اول

$$P(1) = \dots \rightarrow P'(D) = 2D - 2 \rightarrow P'(1) = \dots \rightarrow P''(D) = 2 \rightarrow P''(1) = 2 \neq 0 \rightarrow k=2$$

$$y_p = \frac{1}{(D-1)^2} (2e^x) = \frac{x^2}{2!} (2e^x) = x^2 e^x \quad \text{ردش دوم}$$

$$(D+1)^2 (D-2)^2 y = e^{-x} + 4e^{2x} \quad \text{جواب خصوصی}$$

$$y_p = \frac{1}{(D+1)^2 (D-2)^2} e^{-x} + \frac{1}{(D+1)^2 (D-2)^2} 4e^{2x}$$

$$= \frac{x^3}{3! (-1-2)^2} e^{-x} + \frac{x^2}{(1+1)^2 2!} 4e^{2x}$$

$$f(x) = \cos \beta x \quad \text{یا} \quad f(x) = \sin \beta x \quad \text{حالت دوم، آر}$$

$$y_p = \frac{1}{P(D)} f(x) \quad \text{برای محاسبه} \quad e^{i\beta x} = \cos \beta x + i \sin \beta x \quad \text{روش اول، با توجه به رابطه}$$

$$y_p = \begin{cases} \operatorname{Re}(Z_p) : f(x) = \cos \beta x \\ \operatorname{Im}(Z_p) : f(x) = \sin \beta x \end{cases} \quad \text{است. اینها} \quad Z_p = \frac{1}{P(D)} e^{i\beta x}$$

روش دوم: چنانچه $P(\alpha\beta) \neq 0$ برابر محاسبه $F(x)$ $\frac{1}{P(D)}$ کافیه (ست در ترازینار)

زوج: چنانچه D قرار می دهیم β و حاصل را ساده کنیم $e^{(\beta)x}$ را حذف می کنیم

Re و Im محاسبه می شوند

مثال: جواب مخصوص را بیابید

$$1) y^{(4)} + 2y'' + 5y = \sin x$$

$$y_p = \frac{1}{D^4 + 2D^2 + 5} \sin x = \frac{1}{x^4 + 2x^2 + 5} \sin x = \frac{1}{5} \sin x$$

$$2) y'' + 4y = 3 \cos 2x$$

$$y_p = \frac{1}{D^2 + 4} 3 \cos 2x = Re(z_p) = \frac{3}{2} x \sin 2x$$

$$z_p = \frac{1}{D^2 + 4} 3e^{2ix} = \frac{x'}{4i} 3e^{2ix} = \frac{3x}{4i} (\cos 2x + i \sin 2x)$$

$$= \frac{3x}{4} (-1/i \cos 2x + \sin 2x)$$

$$P(2i) = (2i)^2 + 4 = -4 + 4 = 0 \quad P'(D) = 2D \rightarrow P'(2i) = 4i \neq 0 \rightarrow k=1$$

$$3) y'' - 3y' - 4y = 2 \sin x$$

$$y_p = \frac{1}{D^2 - 3D - 4} 2 \sin x = \frac{1}{x^2 - 3x - 4} 2 \sin x = \frac{1}{-5 - 3D} 2 \sin x$$

مزدوج نموج

$$\frac{-5 + 3D}{25 - 9D^2} 2 \sin x = \frac{-5 + 3D}{32} (2 \sin x)$$

$$= \frac{1}{16} (-5 \sin x + 2 \cos x)$$

$$f) y''' + 3y'' + y = \cos 2x$$

$$y_p = \frac{1}{D^3 + 3D^2 + 1} \cos 2x = \frac{1}{(2x)^3 D + 3(2x)^2 + 1} \cos 2x$$

$$= \frac{1}{-11 - 4D} \cos 2x = \frac{-11 + 4D}{121 - 16D^2} \cos 2x = \frac{-11 + 4D}{18a} \cos 2x$$

$$= \frac{1}{18a} (-11 \cos 2x - 8 \sin 2x)$$

حالت سوم: $f(x) = e^{ax} g(x)$

$$\frac{1}{P(D)} e^{ax} g(x) = e^{ax} \frac{1}{P(D+a)} g(x)$$

$D \rightarrow D+a$

نکته: جواب مفروض را باید

$$u) y'' - 4y' + 9y = x^2 e^{2x}$$

$$y_p = \frac{1}{D^2 - 4D + 9} x^2 e^{2x} = e^{2x} \frac{1}{D^2} x^2 = e^{2x} \frac{1}{D} \left(\frac{1}{D} x^2 \right) = \frac{1}{18} x^2 e^{2x}$$

$$r) y'' + 2y' + 4y = e^{-x} \sin 2x$$

$$y_p = \frac{1}{D^2 + 2D + 4} e^{-x} \sin 2x = e^{-x} \frac{1}{(D-1)^2 + 2(D-1) + 4} \sin 2x$$

$$y_p = e^{-x} \frac{1}{D^2 + 4} \sin 2x = e^{-x} \frac{1}{(2x)^2 + 4} \sin 2x = -\frac{1}{8} e^{-x} \sin 2x$$

حالت چهارم: $f(x) = x g(x)$

$$\frac{1}{P(D)} x g(x) = x \frac{1}{P(D)} g(x) - \frac{P'(b)}{P^2(b)} g(x)$$

مثال: جواب مخصوص $y'' + 2y' + y = x \cos x$ را بیابید.

$$y_p = \frac{1}{D^2 + 2D + 1} x \cos x = x \frac{1}{D^2 + 2D + 1} \cos x = \frac{2D + 2}{(D^2 + 2D + 1)^2} \cos x$$

$$= \frac{x}{2} \sin x + \frac{1}{2} (2D + 2) \cos x = \frac{x}{2} \sin x + \frac{1}{2} (-2 \sin x + 2 \cos x)$$

حالت پنجم $F(x) = A_m(x)$ (درجه m)

برای $\frac{1}{P(D)} A_m(x)$ ابتدا $P(D)$ را به حسب توانها و معادله درجه m و سپس یک بار $P(D)$ تقسیم می‌کنیم؛ خارج قسمت را تا رسیدن به D^m ادامه می‌دهیم و سپس بجای $\frac{1}{P(D)}$ خارج قسمت را می‌نویسیم.

مثال: جواب مخصوص معادله زیر را با روش عملگر بیابید.

$$y'' + 2y' + 2y = 2x + 5$$

$$y_p = \frac{1}{D^2 + 2D + 2} (2x + 5) = \left(\frac{1}{2} - \frac{1}{2}D\right)(2x + 5)$$

$$= x + \frac{5}{2} - 1 = x + \frac{3}{2}$$

$$\begin{array}{r} 1 \quad | \quad 2 + 2D + D^2 \\ -1 + D + D^2 \quad | \quad 1 \quad x = \frac{1}{2} D + \dots \\ \hline -D - D^2 \quad | \quad \end{array}$$

معادله همجنس و غیر همجنس (جواب عمومی)

معادله خطی $L(y) = F(x)$ مفروض است. برای یافتن جواب عمومی کافی است جواب همجنس y_h و یک جواب خصوصی y_p بیابیم. پس می‌توانیم بنویسیم:

$$y = y_h + y_p$$

جواب عمومی $y'' - 4y' + 3y = 2 \cos x$ (عمران ۱۶)

۱) $c_1 e^{-x} + c_2 e^{-3x} + \cos x$

۲) $c_1 e^x + c_2 e^{3x} + 2 \cos x$

۳) $c_1 e^x + c_2 e^{3x} + 2 \cos x$

۴) $c_1 e^x + c_2 e^{3x} + \cos x - 2 \sin x$

کافی است فقط y_p را حساب کنیم.

$$y_p = \frac{1}{D^2 - 4D + 3} (2 \cos x) = \frac{1}{x^2 - 4x + 3} (2 \cos x) = \frac{1}{1 - 4D} (1 \cos x)$$

$$= \frac{1 + 4D}{1 - 4D^2} (1 \cos x) = (1 + 4D)(2 \cos x) = 2 \cos x - 8 \sin x \quad (۳)$$

حال جواب عمومی همجنس را می‌یابیم $r^2 - 4r + 3 = 0 \rightarrow r = 1, 3$

$\rightarrow y_h = c_1 e^x + c_2 e^{3x}$ و جواب عمومی $y = y_h + y_p$ (۳)

جواب عمومی $y''' - 4y' = e^{-2x}$ (عمران ۱۷)

همجنس $\rightarrow r^3 - 4r = 0 \rightarrow r(r^2 - 4) = 0 \rightarrow r = 0, 2, -2$

$y_h = c_1 + c_2 e^{2x} + c_3 e^{-2x}$

برای جواب خصوصی از مستقیم داریم $y_p = \frac{1}{D^3 - 4D} e^{-2x} = \frac{x^1 e^{-2x}}{k=1}$

\uparrow
مثبت $= 3D^2 - 4 = 1 \neq 0$

جواب عمومی $y = y_h + y_p = \dots$

حل: $y'' - 2y' + y = xe^x$ جواب عمومی $\frac{d1}{2129}$

محلین: $r^2 - 2r + 1 = 0 \rightarrow (r-1)^2 = 0 \rightarrow r=1, 1$ $y_h = c_1 e^x + c_2 x e^x$

جواب خصوصی را با روش عملگر حساب می‌کنیم

$$y_p = \frac{1}{(D-1)^2} x e^x = e^x \frac{1}{D^2} x = e^x \frac{1}{D} \left(\frac{1}{D} x \right) = \frac{x^2}{4} e^x$$

$$\rightarrow y = c_1 e^x + c_2 x e^x + \frac{x^2}{4} e^x$$

نکته: اگر در e^{ax} ضرایب عددی باشد آنگاه از روش عملگر حجت دست

آوردن جواب خصوصی استفاده می‌کنیم

حل: $y'' - 4y' + 4y = \frac{e^{2x}}{x}$ جواب عمومی $\frac{9}{192}$

محلین: $r^2 - 4r + 4 = 0 \rightarrow (r-2)^2 = 0 \rightarrow r=2, 2$

$$y_h = c_1 e^{2x} + c_2 x e^{2x}$$

برای جواب خصوصی از روش عملگر داریم

$$y_p = \frac{1}{(D-2)^2} \left(\frac{e^{2x}}{x} \right) = e^{2x} \frac{1}{D^2} \left(\frac{1}{x} \right) = e^{2x} \cdot \frac{1}{D} \left(\frac{1}{D} x^{-1} \right)$$

$$= e^{2x} \int \ln x dx = e^{2x} (x \ln x - \int dx) = e^{2x} (x \ln x - x)$$

$$= e^{2x} x \ln x - x e^{2x} \quad \text{جواب عمومی } y = y_h + y_p = \dots$$

نکته: جواب خصوصی منحصراً فرزند است در واقع اجازه داریم y_p را

نیده را با قسمتی از y_h که c_1 و c_2 در آن دارند از بین بیاوریم و آن را

جواب خصوصی نهیم مثلاً در سوال اول:

$$y_p = x e^{2x} \ln x - x e^{2x}$$

$$y_p = x e^{2x} \ln x \quad (c_1 = 0, c_2 = 1)$$

$$y_p = x e^{2x} \ln x - e^{2x} \quad (c_1 = -1, c_2 = 1)$$

۱۶
۲ ج ۱۹۷

در معادله $y'' + 4y = 4 \cos 2x$ مقدار $\alpha = \frac{\pi}{4}$ را از $x = \frac{\pi}{4}$ مقدار y و y' را بیابید.

$$\begin{cases} y(0) = 1 \\ y'(0) = 0 \end{cases}$$

ابتدا جواب عمومی غیر همگن را می‌یابیم

$$\alpha = 2 \text{ و } \beta = 2 \rightarrow r^2 - 4 = 0 \rightarrow r = \pm 2i$$

$$y_h = c_1 \sin 2x + c_2 \cos 2x$$

جواب خصوصی را با ضرایب می‌یابیم

$$y_p = \frac{1}{D^2 + 4} (4 \cos 2x)$$

$$z_p = \frac{1}{D^2 + 4} (4 e^{2ix}) = \frac{x'}{4x'} 4 e^{2ix} = \frac{x'}{1} (e^{2ix} + i \sin 2x)$$

$$= x \left(\frac{1}{e} \cos 2x + \sin 2x \right)$$

$k=1 \rightarrow \uparrow$
 $\text{مشتق} = 2D = 4x' \neq 0$

$$\rightarrow y_p = \text{Re}(z_p) = x \sin 2x$$

$$y = c_1 \sin 2x + c_2 \cos 2x + x \sin 2x$$

حال شرط اولیه را اعمال می‌کنیم

$$\begin{cases} 1 = y(0) = c_2 \\ 0 = y'(0) = 2c_1 \end{cases} \rightarrow c_2 = 1 \text{ و } c_1 = 0$$

$$\rightarrow y = \cos 2x + x \sin 2x \quad \text{جواب خاص}$$

$$x = \frac{\pi}{4} \rightarrow y\left(\frac{\pi}{4}\right) = \cos \frac{\pi}{2} + \frac{\pi}{4} \sin \frac{\pi}{2} = \frac{\pi}{4}$$

۹۴
۱۹۵

بین ثابت α و β در رابطه از مقدار α و β را بیابید

$$y'' - y = \alpha \cos wx + \beta \sin wx$$

از ابتدای $t=0$ تا $t=\pi$ از ابتدای $t=0$ تا $t=\pi$ طولانی نیست

$$\begin{cases} y(0) = 0 \\ y'(0) = 0 \end{cases}$$

جواب α و β را بیابید

$$\alpha = 1 \text{ و } \beta = 1 \rightarrow r^2 - 1 = 0 \rightarrow r = \pm 1$$

$$y_h = c_1 e^x + c_2 e^{-x}$$

$$y_p = \frac{1}{\alpha^2 - 1} \alpha \cos \omega t + \frac{1}{\alpha^2 - 1} \beta \sin \omega t = \frac{1}{\omega^2 + 1} \alpha \cos \omega t - \frac{\beta}{\omega^2 + 1} \sin \omega t$$

$$\rightarrow y = c_1 e^t + c_2 e^{-t} - \frac{\alpha \cos \omega t - \beta \sin \omega t}{\omega^2 + 1}$$

چون $\sin \omega t$ و $\cos \omega t$ ناپدید می‌شوند و $c_1 e^t + c_2 e^{-t}$ وقتی $t \rightarrow +\infty$ خنثی

گردند اما $c_2 e^{-t} \rightarrow 0$ و $e^t \rightarrow +\infty$

$$y = c_2 e^{-t} - \frac{\alpha \cos \omega t - \beta \sin \omega t}{\omega^2 + 1}$$

پس الزاماً c_1 باید صفر شود و لذا $y = c_2 e^{-t} - \frac{\alpha \cos \omega t - \beta \sin \omega t}{\omega^2 + 1}$

$$\begin{cases} 0 = y(0) = c_2 - \frac{\alpha}{\omega^2 + 1} \\ 0 = y'(0) = -c_2 - \frac{\beta \omega}{\omega^2 + 1} \end{cases}$$

حال شرط را اعمال می‌کنیم:

$$\frac{\alpha + \beta \omega}{\omega^2 + 1} = 0 \quad \alpha + \beta \omega = 0$$

معادله کوشی اولیه

$$x^2 y'' + a x y' + b y = 0 \quad a, b \in \mathbb{R}$$

هر معادله که به صورت ترکیب خاص $x^k y(k)$ باشد کوشی اولیه نامیده می‌شود.

جواب این معادله x^r ($x > 0$) است

برای یافتن باید معادله مشخصه را تشکیل دهیم. کافی است $y(k)$ و $y(k)$ قرار دهیم

$$(r-k+1) \dots (r-1) r$$

ما بخواهیم r وضع دو حالت داریم

$$\text{الف: } r = r_1 \in \mathbb{R} \text{ که یا تکرار نشود: } x^{r_1} (\ln x)^k \text{ و } x^{r_1} \text{ و } x^{r_2} (\ln x) \text{ و } x^{r_2}$$

$$\text{ب: } r = \alpha + i\beta \text{ و } \beta \neq 0 \text{ دو جواب مستقل عبارتند از:}$$

$$x^\alpha \cos(\beta \ln x) \text{ و } x^\alpha \sin(\beta \ln x)$$

تذکره ۱: چنانچه ریشه تکراری باشد، بازار حد بار تکرار جواب را در $(\ln x)$ و $(\ln x)^2$ ضرب می‌کنیم

تذکره ۲: چنانچه متناظر معادله گوشه اول بر جواب ضرب ثابت و اینویسیم و $\ln x$ → x پاسخ گوشه اول بر دست فرآید

تذکره ۳: چنانچه در جوابها به جای x قرار دهیم $|x|$ جواب برای $x \neq 0$ معتدرا

$\frac{48}{2.1}$ جواب عمومی $y'' + xy' - 4y = 0$ را بدست آورید

$$r(r-1) + r - 4 = 0 \rightarrow r^2 - 4 = 0 \rightarrow r = 2, -2$$

شعبه گوشه اول

$$y = C_1 x^2 + C_2 x^{-2}$$

$\frac{49}{2.1}$ جواب عمومی معادله $x^2 y'' + 5xy' + 4y = 0$ را از x هاست بدست آورید

$$r(r-1) + 5r + 4 = 0 \rightarrow r^2 + 4r + 4 = 0$$

شعبه

$$(r+2)^2 = 0 \rightarrow r = -2, -2 \quad y = C_1 x^{-2} + C_2 x^{-2} \ln x$$

$\frac{54}{2.2}$ جواب عمومی معادله $x^2 y'' - 3xy' + 5y = 0$ را بدست آورید

$$x^2 y'' - 3xy' + 5y = 0 \quad r(r-1) - 3r + 5 = 0 \rightarrow r^2 - 4r + 5 = 0$$

شعبه

$$\rightarrow r = 2 \pm i \quad \begin{cases} \alpha = 2 \\ \beta = 1 \end{cases}$$

$$y = C_1 x^2 \sin(\ln x) + C_2 x^2 \cos(\ln x)$$

$\frac{11}{2.3}$ مطلوبیت جواب عمومی $x^3 y''' - 3x^2 y'' + 4xy' - 4y = 0$

$$r(r-1)(r-2) - 3r(r-1) + 4r - 4 = 0 \rightarrow (r-1)(r^2 - 2r - 3r + 4) = 0$$

$$\rightarrow (r-1)(r^2 - 5r + 4) = 0$$

$$\rightarrow r = 1, 2, 3$$

$$y = C_1 x^1 + C_2 x^2 + C_3 x^3$$

معادله ذفیرانسیل را باید که $y = C_1 x^2 + C_2 x^2 \ln x$ جواب عمومی باشد ۷۶
۲۰۲

جواب $\{x^2 \text{ و } x^2 \ln x\}$ $\rightarrow r = 2, 2$

$$\rightarrow (r-2)^2 = 0 \quad r^2 - 4r + 4 = 0 \quad \frac{(r-2) - 2r + 4}{r(r-1)} = 0$$

$$\rightarrow x^2 y'' - 2xy' + 4y = 0$$

و جواب مستقل خطی یک معادله مرتبه ۲ خطی می باشد ۲۱
۲ ج ۳۰

که ضرب مستقیم دوم در آن برابر یک است ضرب مستقیم اول حقیر است

$\{x, x^{-1}\} \rightarrow r = 1, -1$

$$\rightarrow (r+1)(r-1) = 0 \quad r^2 - 1 = 0 \rightarrow (r^2 - r) + r - 1 = 0$$

$$\rightarrow x^2 y'' + xy' - y = 0 \rightarrow y'' + \frac{1}{x} y' - \frac{1}{x^2} y = 0$$

ضرب مستقیم اول $= \frac{1}{x}$

تحت چه شرایطی هر جواب دلخواه غیر صفر معادله $x^2 y'' + \alpha x y' + y = 0$ ۹۲
۲ ج ۳۸

نوسانی و در صورت نهایت می باشد ؟
در α صفر میل نماید

$$r(r-1) + \alpha r + 1 = 0$$

$$\rightarrow r^2 + (\alpha - 1)r + 1 = 0 \rightarrow r = r_1 \text{ و } r_2 \rightarrow \text{نوسانی بودن}$$

$$\rightarrow 1 < \alpha - 1 < 2 \rightarrow (\alpha - 1)^2 < 4 \rightarrow \Delta < 0 \rightarrow \Delta = (\alpha - 1)^2 - 4 < 0$$

$$\rightarrow -1 < \alpha < 3 \rightarrow \text{نوسانی بودن}$$

$$\left. \begin{array}{l} r_1 + r_2 < 0 \\ r_1 r_2 > 0 \end{array} \right\} \rightarrow \begin{cases} -(\alpha - 1) < 0 \\ 1 > 0 \end{cases} \rightarrow \alpha > 1$$

میرا بودن در صورت نهایت \rightarrow

اشتراک $\rightarrow 1 < \alpha < 3$ نوسانی + میرا

* نوسان بودن یک تابع به این مفهوم است که تابع دائماً صعود و نزول است و در بین جوابها (گوشش اولیه، ضرایب ثابت) این اتفاق رخ می دهد که هم جوابها شامل سینوس و کسینوس باشند و لذا

شرط لازم و کافی برای آنکه در معادله ضرایب ثابت گوشش اولیه هم جوابها نوسان باشند آن است که هم ریشه ها غیر حقیقی باشند

* میرا بودن در این حالت یعنی ضربه میل کردن در معادله گوشش اولیه و ضرایب ثابت فقط وقت رخ می دهد که قسمت حقیقی هم ریشه ها مثبت باشند

$$\text{در معادله درجه ۲} \left\{ \begin{array}{l} r_1 + r_2 < 0 \\ r_1 r_2 > 0 \end{array} \right. \quad \begin{array}{l} -b/a < 0 \\ c/a > 0 \end{array}$$

نکته: هر معادله به شکل $(ax+b)y'' + \alpha(ax+b)y' + \beta y = 0 \quad a \neq 0$

را می توان به گوشش اولیه تبدیل کرد ابتدا a را فاکتور می کشیم

$$a^2 \left(x + \frac{b}{a}\right)^2 y'' + a\alpha \left(x + \frac{b}{a}\right) y' + \beta y = 0$$

که با تغییر متغیر مستقل $u = x + \frac{b}{a}$ گوشش اولیه زیر تبدیل می شود

$$a^2 u^2 y'' + a\alpha u y' + \beta y = 0$$

۱۲۵
۲۱۱

$$(2x-1)y'' + 3(2x-1)y' - 2y = 0$$

$$4\left(x - \frac{1}{2}\right)^2 y'' + 4\left(x - \frac{1}{2}\right) y' - 2y = 0 \quad u = x - \frac{1}{2}$$

گوشش اولیه

$$u = x - \frac{1}{2} \rightarrow 4u^2 y'' + 4u y' - 2y = 0$$

شعبه

$$\rightarrow 4r(r-1) + 4r - 2 = 0 \rightarrow 4r^2 + 2r - 2 = 0 \rightarrow r = -1 \text{ یا } \frac{1}{2}$$

$$\rightarrow y = c_1 u^{-1} + c_2 u^{\frac{1}{2}} = c_1 (x - \frac{1}{2})^{-1} + c_2 (x - \frac{1}{2})^{\frac{1}{2}}$$

سوال: تعیین کنید معادله $x^2 y'' + a x y' + b y = 0$ با تغییر متغیر $x = e^t$ چه

معادله‌ای تبدیل می‌شود؟

باید متغیرات نسبت به x را بر حسب متغیر نسبت به t بنویسیم. (معمولاً نسبت به t را

$$x = e^t \rightarrow t = \ln x$$

$$y' = \frac{dy}{dx} = \frac{dy}{dt} \frac{dt}{dx} = \frac{1}{x} \frac{dy}{dt}$$

$$y'' = \frac{d}{dx} \left(\frac{1}{x} \frac{dy}{dt} \right) = -\frac{1}{x^2} \frac{dy}{dt} + \frac{1}{x} \frac{d}{dt} \left(\frac{dy}{dt} \right) \frac{dt}{dx}$$

$$= -\frac{1}{x^2} \frac{dy}{dt} + \frac{1}{x^2} \frac{d^2 y}{dt^2} \xrightarrow{\text{در معادله}} \left(\frac{d^2 y}{dt^2} - \frac{dy}{dt} \right) + a \frac{dy}{dt} + b y = 0$$

$$\rightarrow y''_t + (a-1)y'_t + b y = 0 \quad \text{ضرایب ثابت}$$

$$r(r-1) + ar + b = 0 \quad \text{کوش اولی}$$

$$r^2 + (a-1)r + b = 0 \quad \text{ضرایب ثابت}$$

نکته: هر معادله کوش اولی در ۳ مرحله ضرایب ثابت می‌شود

(۱) تغییر متغیر $x = e^t$ یا $t = \ln x$ را در نظر می‌گیریم

(۲) معادله مشخصه کوش اولی را می‌نویسیم

(۳) معادله ضرایب ثابت می‌نویسیم (بر حسب مسئله) که معادله (۲) برای

آن معادله مشخصه باشد

* از روش بالا برای یافتن جواب خصوص کوش اولی غیر همگن استفاده

می‌کنیم و می‌دانیم $y = y_h + y_p$: جواب عمومی غیر همگن

مثال: جواب خصوص معادله زیر را بیابید

$$x^3 y''' + x y' + 4y = x$$

$$x = e^t, \quad t = \ln x$$

باید معادله را به ضرایب ثابت تبدیل کنیم

$$\text{مشغول شویم (اول): } r(r-1)(r-2) + r + 4 = 0$$

$$\rightarrow r^3 - 3r^2 + 3r + 4 = 0 \rightarrow y''' - 3y'' + 3y' + 4y = e^t$$

$$\xrightarrow{\text{عملگر}} y = \frac{1}{D^3 - 3D^2 + 3D + 4} e^t = \frac{1}{1 - 3 + 3 + 4} e^t = \frac{1}{5} e^t$$

$$\rightarrow y_p = \frac{1}{5} x$$

$$x^2 y'' + x y' + 4y = \sin(\ln x) \quad \text{جواب عمومی} \quad \frac{88}{10}$$

$$\text{مشغول شویم (دوم): } r(r-1) + r + 4 = 0 \rightarrow r^2 + 4 = 0$$

$$\rightarrow r = \pm 2i \quad \left\{ \begin{array}{l} \alpha = 0 \\ \beta = 2 \end{array} \right. \quad y_h = C_1 \sin(2 \ln x) + C_2 \cos(2 \ln x)$$

برای یافتن y_p معادله را به ضرایب ثابت تبدیل می‌کنیم

$$x = e^t \quad \& \quad t = \ln x \quad y'' + 4y = \sin t \rightarrow y_p = \frac{1}{D^2 + 4} \sin t$$

$$= \frac{1}{t^2 + 4} \sin t = \frac{1}{4} \sin t \rightarrow y_p = \frac{1}{4} \sin(\ln x)$$

$$\text{جواب عمومی: } y = y_h + y_p = \dots$$

روش کاهش مرتبه

اگر در معادله خطی و مرتبه n ، $f(x) = F(y)$ تابع y به عنوان جواب ممکن

متناظر مشخص باشد یعنی $L(y) = 0$ قرار دهد $y = y_1$ تابع معادله

خطی مرتبه n بر حسب تابع y_1 رسم کنیم ضریب x در آن صفر می‌باشد پس

قرار می‌دهیم $u = y - y_1$ معادله خطی از مرتبه $(n-1)$ بر حسب تابع u رسم

$$xy'' - (x+2)y' + 2y = 0 \quad \text{۹۰} \\ \text{۲۱۴}$$

این معادله با حل کدام معادله بدست می آید؟

$$x \frac{d^2}{dx^2} (e^{-x}y) + (x-2) \frac{d}{dx} (e^{-x}y) = 0$$

هرگاه در معادله یکن از جوابها را دادند و معادله قابل حل نبود باید از راهش مرحله

$$y = y_1 z \rightarrow y = e^x z$$

نیم

$$y' = e^x (z + z')$$

$$y'' = e^x (z + 2z' + z'')$$

$$x e^x (z'' + 2z' + z) - e^x (x+2)(z + z') + 2e^x z = 0$$

$$\rightarrow x z'' + (x-2)z' = 0 \quad \begin{matrix} y = e^x z \\ z = e^{-x} y \end{matrix} \quad x(e^{-x}y)'' + (x-2)(e^{-x}y)' = 0$$

نکته: اگر در معادله مرتبه اول همگن $y'' + P(x)y' + Q(x)y = 0$ جواب

ی داده شده جواب دوم (y) عبارت است از:

$$\left(\frac{y_2}{y_1}\right)' = \frac{e^{-\int P(x)dx}}{y_1^2}$$

با این ضرب می آید باشد

$$x^2 y'' + x y' + (x^2 - \frac{1}{x})y = 0 \quad \text{۲۴} \\ \text{۲۱۲}$$

باشد جواب عمومی را بیابید

استاد باید جواب دوم را بیابیم

$$P(x) = \frac{1}{x} \quad e^{-\int P(x)dx} = x^{-1} \\ \left(\frac{y_2}{y_1}\right)' = \frac{x^{-1}}{y_1^2} = \frac{1}{\sin^2 x} = \csc^2 x$$

$$\int \frac{y_2}{y_1} = \int \csc^2 x dx = -\cot x = -\frac{\cos x}{\sin x} \xrightarrow{\text{ضرب در } y_1} y_2 = -\frac{\cos x}{\sqrt{x}}$$